

兩地醫護不分彼此 盡心盡力抗疫救人

面對來勢洶洶的第五波疫情，內地醫護本着同胞血濃於水之情和救急扶危的專業初心，來港支援抗疫。本港、內地的醫護目標一致，全力履行使命。兩地人員共同應付香港抗疫的關鍵戰鬥，盡心盡力，彼此之間已不分你我，大家都值得表揚。

黃柏良 香港放射學技師會主席

作為香港公立醫院的放射師，我想分享一下我們最近的工作情況，特別是前線同事努力克服及渡過最近幾周公營醫療系統最艱難的時候。我亦想代表香港的放射師和其他醫療服務同業，向由八方來助、馳援香港的內地醫護，表達熱烈的歡迎和無盡的感激。

在我們水深火熱之時，內地同業不畏危險、不懼艱難，本着同胞血濃於水之情和醫療同業救急扶危的專業初心，火速前來支援。一切的感謝，盡在不言中。內地援軍帶來的，除了專業工作的實質支援，更為我們在防疫防疫上，帶來無比的正能量。

內地援軍帶來正能量

很多市民或許不知道，放射師的工作，對感染新冠病毒病人的診治，特別是在搶救危重病人的戰鬥上，起着關鍵性作用。這種情況，由於新聞很少報道，大眾也就所知不多。

根據醫管局新冠病毒感染者的診治標準程序規定，當這些感染呼吸道傳染病的病人入院治療時，應盡快為其拍攝胸片X光平片，換言之當病人剛進急症室，我們就會為他們服務。

早些日子，急症室常見這種現象：一個體重

不到一百磅的女放射師，穿戴全副防護裝備，咬緊牙關出力推着一架好幾百磅重的流動X光機，不停穿梭急症室為病人逐一完成必須的胸片檢查。

放射師通過同病人的短時間接觸，為病人提供醫護人員對病者應有的關顧，亦替病人向已經忙極的急症室醫護同事轉達病人的說話，反映病人的情況，為病人提供力所能及的最大幫忙和照顧。

對於危重病人，若需要接受「插喉」搶救的話，放射師更必須馬上照X光，以確定喉管是否到了正確位置，保障病人安全。

有部分重症患者，更要不時做胸片電腦掃描，以監察治療進展或肺部炎症積水的情況；有些病人更要通過介入治療方法，引流肺部嚴重的積水以救命，這些工作都需要放射師協助處理。有時，某些工作甚至只有放射師自己單獨完成。就算收進亞博館等社區治療設施的輕症病人，亦不時要照胸片片監察治療進展。收進亞博館最初幾天，病人更需要天天照X光。

作為有份參與建立亞博館內X光檢查設施的放射師之一，我親自到場協助。所以，我深明在亞博館工作的放射人員所面對的風

險。其他醫護同事有機會運用遠程醫療科技作為診治手段，不用經常直接接觸病人。但我們放射師的工作，卻必須直接接觸病人才能完成。類似在亞博館工作的放射科人員，全部都是從公立醫院七聯網抽調出來，在亞博館輪班值值，他們並非任何額外人手。為了照顧病人，同事們放棄了正常休假，工作之後再接着工作。

兩地同行堅守崗位固守初心

如今，內地急馳來港的援軍，我和所有放射師及其他醫護同事，都非常尊敬和感謝他們，因為他們和他們的家人，為援港作出巨大犧牲。同時，我們亦非常尊重每位堅守崗位、固守初心的香港醫護同事。

其實，當我們看着內地援軍時，就如同看着自己。不管本港、內地的醫護同行同事，我們都知道大家完全目標一致，我們都清楚知道自己的使命。面對來勢洶洶的第五波疫情，我們共同應對香港抗疫的關鍵戰鬥，彼此之間又何須分你我？我們清楚知道，我們之中真的一位也不能少！面對困難，我們不哼一聲。我們要有信心扛起責任，成為市民可以絕對信賴的抗

疫戰士。

兩年前，我以香港放射學技師會主席身份，親自寫公開信給香港的放射師、食物及衛生局局長及醫管局高層，呼籲香港的放射師堅決拒絕響應由一些所謂醫療業界煽動的罷工。

我們這些經歷過2003年沙士一疫的老兵，由疫情開始就明白自己的責任和必須做的工作。如今，我看到新一代放射師亦有同樣的骨氣和勇氣，在這兩年多的困難磨練中，大家堅守專業初心，不但更了解自己的責任，而且能更好地服務病人及市民大眾。

在年齡上，我們算是前輩，但今天，我們很驕傲地告訴各位正忙於工作的放射師同事，我們很放心，你們已經在不知不覺間用實際行動接棒了。在協助穩控疫情的任務上，你們奮不顧身並動員所有的力量和資源，採取一切必要的措施，盡了全力確保市民的生命安全和身體健康，並已成為確保香港社會大局穩定的其中一個重要力量。我知道你們更成熟、做得更好，更精準地以專業維護市民的健康。

我再次感謝所有醫護同業付出的努力，大家不分你我，不分香港內地，盡心盡力治療、照顧染疫病人，我向所有醫護同業致敬。

保就業保飯碗 支援需到位

麥家媚 工聯會副會長 立法會議員

政府再次推出保就業計劃。保就業計劃是政府一項撐企業、保就業、提振信心的舉措。今次2022年保就業計劃，也更新一些過去為人詬病的安排。同日，政府創新辦亦公布了臨時失業支援計劃細節。希望政府兩項計劃的資源能用得其所，令廣大打工仔女真正受惠。

上次保就業計劃，是以僱主為資助對象，過去許多工友表示款額落不到他們手上。政府今次要求僱主將資助悉數用在僱員身上，禁止僱主自行調撥，此安排可望僱員能真正受惠。但我們仍留意實際執行情況，不容再有無良僱主走法律罅，掠奪應屬僱員的資助。

今次沒有被修補的漏洞，就是仍然沒有實名制度。保就業計劃只保障企業僱員數目，與保就業的目標不一致。因為欠缺實名制，僱主仍可任意解僱員工，另聘較低薪僱員代替，可能造成「只保人頭、不保飯碗」情況。期望政府在下次推出計劃時，修補漏洞，推行實名制，讓僱員在疫情停工無收入期間，真能保就業，得到來自政府的支援。

至於臨時失業支援計劃，則是第六輪防疫抗疫基金的新措施，當局動用30億元幫助30萬短期失業人士，獲批款項的失業人士可獲10,000元的一筆過資助。不論是全职/兼職員工，只要是自第五波疫情開始失去工作，而且申請時已失業至少一個月，失業前月入不超過3萬元，就可以申請。保就業計劃一向要求受惠僱員有強積金戶口，而臨時失業支援計劃，則安排由非政府機構檢核沒有強積金戶口的失業人士申

請，讓沒有強積金戶口的失業人士也可以獲得政府支援，值得肯定。希望當局執行計劃時寬鬆處理，讓真正有需要財政支援的人士，得到適切的援助。

下月起，當局提供的臨時支援將陸續推出及發放，打工仔女屆時可得到臨時的財政支援。然而，控制疫情，讓社會恢復經濟活動、表列處所重新開放，打工仔女回復正常上班，自食其力才是廣大僱員最想見到的情況。

政府昨日公布將會於4月21日起分三階段解除大部分社交距離措施。首階段會重開部分處所，並同時恢復晚市堂食至晚上10時，限聚令及食肆每枱增至4人；第二階段則開放泳池、泳灘、酒吧酒館，進一步放寬晚市堂食至晚上12時，限聚令及食肆每枱人數亦會放寬至8人；第三階段則盡量放寬限制，讓經濟活動全面恢復。

當局訂了4月21日為放寬限制首階段的開始日期，但日子無需一成不變。以深圳此輪「動態清零」工作為例，原訂七天進行全城禁足和全民檢測，但鹽田區、坪山區、光明區、大鵬新區、深汕特別合作區五個區，「動態清零」四天完成，已提早開放。特區政府亦應因應實際疫情，盡早解除社交距離措施，讓市民重返正常工作和生活。

Omicron病毒株已在美國擴散，確診個案急增，英國的感染者也在增加，特區政府本着「動態清零」的大原則，必須做好「外防輸入，內防擴散」的預備，不容發生新一波疫情。



暫緩追租業主租客共渡時艱

《商業租戶短期保護措施(2019冠狀病毒病疫情)條例草案(暫緩追租條例)》，將於3月23日提交立法會進行首讀，旨在向指定行業的商業租戶提供免被追討租金的暫時保護。本港面對前所未見的疫情衝擊，在嚴謹的社交距離措施下，零售商業活動大受影響。政府推出這條條例的目的，是希望業主能夠體恤租戶困難，雙方能通過協商，體現同舟共濟精神。

財政司司長陳茂波在財政預算案提出暫緩追租條例，禁止業主在3個月的「保護期」內，對指定行業的商業租戶採取某些指定行動追討租金。社會各界普遍支持，但部分業主以自由經濟、合約精神為由，持有不同意見。

香港社會固然尊重市場自由，但嚴峻的疫情已經令社會處於非常時期，並非自由市場和合約精神可以自行調節的。正所謂非常時期要有非常措施，本港過去也較少向市民直接派錢，絕少干預各行各業經營，但兩年多以來，我們為了防疫多次關閉私營處所和限制營業時間，又分多期派發電子消費券，正正是體現非常時期的非常措施，盼能幫助五勞七傷的零售業界，支援基層市民渡過難關。

政府希望透過暫緩追租條例，為陷入困難的租戶提供緩衝期，讓他們不至於因一時間無力交租而被迫結業，並且提供空間讓業主和租戶商討重構租金，因此條例列明如在「保護期」內業主及租戶達成重構協議的新安排，暫緩追租便不適用。這個安排的用意無非是促使業主和租戶能夠互

諒互讓、共渡時艱。

事實上，面對當前困境，如果租金重擔紋風不動，跨行業的倒閉潮勢將一觸即發。尤其中小微企佔全港企業總數98%以上，僱員多達120萬人，一旦支持不住，眾多員工的飯碗不保，恐怕影響無數家庭的生計，民生大受打擊。

在此非常時期，部分私人大業主顯示出承擔，主動帶頭寬免受疫情影響的行業的租金，對社會起到了積極的正面示範作用。期待其他大小業主能夠積極仿效，保障商戶在疫情中可以繼續經營。這對防止出現大規模的企業倒閉，保障就業和民生以及維護經濟的元氣，至關重要。

市道不景，商舖價值已下降不少，影響到舖租收入，業主亦承受着一定壓力。因此，政府在推行暫緩追租立法的同时，也需推出措施幫助一些有困難的業主，包括要求銀行同期暫緩追討按揭業主的未還供款、向以收租為生的業主提供最多10萬元免息墊支貸款等，相信有助紓緩業主的銀根，有多點空間與租戶共渡時艱。

疫情是香港眼前最重要的敵人，在中央毫無保留的支援下，特區政府正在負起抗疫主責，帶領社會各界同心協力抗擊疫情。只要業主和租戶、僱主和僱員都能做到同舟共濟、互諒互讓地攜手應對疫情，定能讓疫情盡快過去，社會早日復常。



社會團結互助 彰顯抗疫決心

莊紫祥 深圳市政協委員 大灣區金融科技促進總會創會會長 香港各界慶典委員會基金會主席

香港新冠肺炎第五波疫情高居未下，但過去一個月以來，中央的關愛、支持，極大地提振了香港社會戰勝疫情的信心。面對中央全力援港，港人心存感恩，並深信只要特區政府勇於擔當，社會團結一致，香港戰疫勝利可期。

一直以來，祖國都是香港最堅強的後盾。一個月以來，內地新冠疫情專家組、採樣檢測員，以及專業醫護分批到港支援。應特區政府請求援建的位於洪水橋、青衣、新田、港珠澳大橋香港口岸人工島，以及粉嶺五間方艙醫院，亦已相繼落成並交付特區政府使用，共提供過萬個隔離床位。為保障民生，中央政府全力支援，開通水路及鐵路運輸，延長陸路口岸開放時間，源源不絕提供蔬果、醫療物資和日用品等到港，所運物資至今已超過9億元人民幣。誠如韓正副總理在全國「兩會」期間指出，中央對香港特區政府提出的抗疫需求「有求必應」、「照單全收」，可說為香港戰勝疫情打下了強心針。

在中央全力支持下，香港防疫工作已經出現了一些積極變化，體現了特區政府的抗疫主體意識，防疫工作在調整中有序推進。事實上，特區政府近一段時期的主責意識越來越強，工作有明顯改進。例如：提高方艙醫院入住率，現時相關設施已超過八成；加強信息發布及時性及權威性，行政長官林鄭

月娥率領官員每天主持記者會，與衛生防護中心記者會相互補足；持續提升香港疫苗接種率，目前第一針的接種率超過九成，第二針超過八成。此外，集中資源照顧及救治長者，專門收治新冠患者的公立醫院不斷增加，病床已達到11,000張，在急診室等待入院的病人由高峰期約1,800人減至現在的600人。種種措施，彰顯了特區政府補短板積極作為的決心。

打贏疫情保衛戰，也離不開愛國愛港社會力量的積極參與。香港社會素有相互關愛的慈善傳統，擁有眾多社會福利機構和同鄉社團組織，具備動員社會力量參與疫情防控的良好基礎。大疫當前，越來越多愛國愛港社會力量積極參與到防疫工作中：地產商無償借出土地興建方艙醫院，有工商界人士主動減免租金，私家醫院開始承接公立醫院轉來的非新冠病人，的士和小巴組建「抗疫專屬車隊」，慈善組織為病患送來免費愛心午餐，各界義工組成聯盟全力支援安老院舍和居家隔離人士，積極派送防疫物資。這些舉措既溫暖人心，亦為香港抗擊疫情提供了彈藥。

團結就是香港最強的免疫力，我們有強大祖國的全力支援，就沒有克服不了的困難，只要萬眾一心，眾志成城，必將能帶領香港戰勝疫情，迎接彩虹。



俄烏衝突的背後禍首



上周五，國家主席習近平應約同美國總統拜登視頻通話。兩國元首就中美關係和烏克蘭局勢等共同關心的問題坦誠深入交換了意見。值得注意的是，俄烏衝突以來，美國一直咄咄逼人，敦促中國與俄羅斯保持距離，更要求中國終止與俄羅斯的能源合作。拜登揚言，若中方援俄要面臨後果。

事實上，俄烏爆發衝突的背後原因，就是以美國為首的北約違背承諾五次東擴，導致地區安全嚴重失衡，直接威脅俄羅斯的國家安全，美西方更縱容烏克蘭境內的極端分子，犯下針對俄羅斯族人民的累累罪行。對此，美西方隻字不提。

發生衝突後，西方對俄實施「核彈級」制裁，連俄羅斯體育、文化、藝術等方面都不放過，明顯是要把俄羅斯推上絕境。中國多次表明，反對西方對俄羅斯進行任何制裁，指出制裁不能解決問題，更會引發更多問題。事實上，西方所謂的制裁並不能壓垮俄羅斯，現在公開表明制裁俄羅斯的國家，只是美國的那些所謂「盟友」，還有不少「盟友」連附和制裁都

不參與，這足以證明美西方絕不代表國際社會，也暴露其失道寡助的現實。

中國作為一個負責任的大國，對於俄烏局勢，中國的立場是堅持致力於勸和促談，推動局勢盡快降溫，中國也給予烏克蘭人道主義救援，至今已向烏克蘭運送了三批物資，包括了食品、睡袋、棉被等急需物資。相反，一向高舉人權民主的美國，卻源源不絕向烏克蘭提供致命武器，明顯是對俄烏衝突火上加油。

中美對待俄烏衝突的態度和行為高下立見，誰真心為烏克蘭帶來穩定安全，誰給烏克蘭造成更多傷亡和災難，不言而喻。

在互聯網資訊爆炸的時代，美國媒體大肆報道烏克蘭人道災難，對烏克蘭人民的安危深表關切。可是，大家不會忘記過去20年，美國在敘利亞、伊拉克、阿富汗等地發動戰爭，造成數以十萬計平民死亡、數以百萬民眾流離失所的事實。世界面臨百年未有之大變局，認清真相，是了解國際關係的第一步、也是重要的一步。

